

## 新思想引领新征程

# 担负新的文化使命 凝聚团结奋进力量

### ——2023年宣传思想文化工作综述

新华社记者 王子铭 王鹏 高蕾 王明玉

2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年。

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难，锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图，在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

强国建设、民族复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

回望过去一年，宣传思想文化战线自觉担负起新的文化使命，围绕贯彻党的二十大精神关于文化建设的战略部署，强化思想引领、不断守正创新，大力唱响强信心的主旋律，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

### 高擎思想旗帜 深化理论武装

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在京召开。

围绕习近平总书记在宣传思想文化领域提出的一系列新思想新观点新论断，与会同志进行了深入讨论。在与会同志形成高度共识的基础上，会议正式提出了习近平文化思想。

时代孕育思想，思想指引航程。习近平文化思想，是新时代党领

导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

将学习宣传贯彻习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，2023年宣传思想文化战线不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

深化主题教育，掀起学习热潮

2023年11月18日，一场精彩的“主题教育进行时”专题学习活动

在江苏省淮安市滨海新区举行。活动中，滨海新区驻沪流动党员们进行理论学习、开展分享交流，一轮接一轮助力家乡发展的探讨更将现场气氛推向高潮。

从大江南北到长城内外，从东海之滨到青藏高原，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在全党深入开展。

从精心准备权威学习材料到创新学习方式，把书本学、实践学、现场学结合起来，再到拓展学习载体，注重可视化、数字化学习，推出一大批鲜活的新媒体产品……

主题教育开展以来，宣传思想文化战线用一系列扎实的举措，帮助广大党员、干部在读原著、学原文、悟原理中不断提高思想认识、感悟真理力量，为全党“大学习”提供有力支持、营造浓厚氛围。

推进理论研究，成果不断涌现

走进北京图书大厦，《习近平著作选读》摆放在醒目位置，吸引了许多读者驻足阅读。

作为深入学习贯彻党的创新理论的权威教材，这部以中共中央文献编辑委员会名义编辑的习近平总书记重要著作，已成为广大党员、干部的“案头卷”。

一年来，《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》等陆续出版，《习近平法治思想学习问答》《习近平外交思想学习问答》等相继推出，《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》作为统编教材用于高校思政教学……

理论成果不断涌现，进一步深化拓展了习近平新时代中国特色社会主义思想的体系化、学理化研究，进一步帮助全党全社会更好理解和把握党的创新理论的基本精神、基本内容、基本要求。

下转8版▶

# “虎头”开年 “豹尾”收官

## 三亚旅游市场2023年盘点

潜水进入南海神秘的海底世界，同斑斓的热带鱼群尽情嬉戏；跳伞拥入热带三亚蓝天的怀抱，和翱翔的飞鸟共享椰影婆娑；追赶飞盘跳跃于沙白滩平的大东海，椰风海韵下挥洒拼搏的汗水；迎着波涛起伏乘风破浪，在冲浪板上体会弄潮儿的激情……

海南省三亚市锚定建设三亚国际旅游消费中心，聚焦高质量发展，打造旅游品牌、优化消费环境、激发消费活力、提振消费信心，努力创建游客“友好型城市”。2023年春节以来，三亚旅游市场“高开稳增”，旅游产业不断提质升级，全年呈现出繁荣兴旺态势。

数据显示，2023年三亚市旅游住宿设施预计接待过夜游客2563.9万人次，过夜旅游总收入893.4亿元，与

2019年同口径对比分别增长7.48%、47.83%。

### 培育全季全时多元消费模式 打造品牌“玩法多”

晚上8点，天津游客林伟嘉和朋友们坐在鹿回头风景区的鹿见咖啡店聊聊天赏景，顺着他的目光向远处眺望，浪漫三亚的夜景尽收眼底，城市的璀璨灯光将大海照得闪闪发光，发光的大海又与灯火通明的高楼交相辉映，伴着美景与笑声，鹿回头的夜刚刚开始。

近年来，发展夜间消费成为了文旅目的地拓展消费空间的趋势之一。三亚构建“旅游+”的夜间经济形态，打造三亚海昌梦幻不夜城、三亚千古

情2家国家级夜间文化和旅游消费集聚区；三亚鹿回头风景区、三亚湾红树林度假世界、三亚丝路欢乐世界3家省级夜间文化和旅游消费集聚区。夜游、夜秀、夜购等丰富的夜间旅游产品、主题活动，吸引游客打卡拍照、体验消费，有效激活了夜间消费活力，也让“客流”变“客留”，夜间消费成为三亚旅游市场的重要品牌之一。

三亚旅文集团副总经理、鹿回头风景区董事长刘勇介绍，截至2023年12月，鹿回头风景区总游客量已超217万人次，同比增长265.4%，旺季日均游客量超9000人次，其中夜间游客量占比约50%。2023年12月22日，文化和旅游部办公厅公示第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单，鹿回头风景区成功入选。

下转2版▶

# 省委理论学习中心组学习会指出 聚焦比较优势开放优势政策优势生态环境优势 以科技创新支撑引领海南现代化产业体系建设

本报海口1月2日电 1月2日是2024年第一个工作日，省委理论学习中心组当天召开学习会，围绕“以科技创新支撑引领现代化产业体系建设”主题开展学习。

省委书记冯飞主持会议，省委副书记刘小明，省政协主席李荣灿，省委副书记沈丹阳等省领导参加。会议邀请中国电子信息产业发展研究院（赛迪研究院）院长张立，以“把握新型工业化时代内涵，以科技创新支撑引领现代化产业体系建设”为主题作辅导报告。部分省委理论学习中心组委员结合工作实际谈学习体会。

会议指出，全省上下要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，融会贯通习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示

精神，聚焦海南在科技创新领域的比较优势、开放优势、政策优势和生态环境优势，释放科技创新潜能，竞逐未来产业新赛道，提高我省新质生产力发展水平。

会议要求，要加快构建国家战略科技力量，心怀“国之大者”，用好重大科研平台，围绕创新链布局产业链，围绕产业链部署创新链、配置资金链，以创新体系建设支持产业持续升级，努力在国家科技创新全局中形成不可替代的重要地位。要加快驱动海南产业体系升级，发挥“三度一色”优势，打造“陆海空”科创高地，坚持陆海统筹、向海图强，大力发展海洋经济；勇于创新突破、向天图强，发展壮大商业航天产业；推动良种、良法、良田、良机有机融合，打好热带特色高效农业

这张“王牌”，向科技要粮食安全；提升产业链绿色低碳技术创新能力，锻造产业链供应链竞争优势，向绿色低碳要发展空间。要加快解决科技体制改革难题，强化企业创新主体地位，完善科技企业梯度培育体系，培育一批创新型领军企业、瞪羚企业、独角兽企业，提升省属国企科技创新能力；推进职务科技成果单列管理和赋权改革，加快完善科技成果转化机制；打造教育、科技、人才一体化平台，加快推进人才培养改革；聚焦气候变化、粮食安全、海洋碳汇、重大疾病等全球共同面临的问题，努力在推动国际科技合作中发挥海南独特作用，以科技创新支撑引领海南新型工业化和现代化产业体系建设。

（沈伟）

# 冯飞在海南医学院调研时强调 坚定必胜信心 加快改革创新 奋力打造一流医学院校

本报海口1月2日电 1月2日，省委书记冯飞到海南医学院调研并主持召开座谈会，详细了解海南医学院改革发展情况，研究破解堵点难点问题，推动海南医学院高质量发展。

冯飞先后前往校史馆、衰老与肿瘤国际研究中心（ICAC）、海南医学院—香港大学热带传染病联合实验室，参观海南医学院发展历史、黎医黎药展陈，了解研究中心和实验室建设、教学科研等情况。座谈会上，冯飞听取学校改革发展情况汇报，肯定海南医学院改革发展思路和人才引育成效。他指出，省委、省政府对海

南医学院改革发展历来高度重视、寄予厚望。要深刻认识建设一流高等本科医学院校是海南自由贸易港建设需要，是筑牢生物安全屏障需要，是海南生物医药、康养产业高质量发展需要，要坚定必胜信心，锚定目标、同向发力，奋力把海南医学院打造成为一流医学院校。

冯飞要求，要聚焦改革这篇文章，充分发挥海南医学院改革试点作用，加快改革创新步伐，增强内生发展动力，统筹抓好博士点申报和人才引育等工作，提高教学科研能力，以具体化、可操作的“机制+措

施”加大对学院改革的指导和支持力度。要高水平建设医学科学院，以科研平台为依托和载体，推动科技成果转化，吸引更多高水平科技人才集聚，加快科技成果转化，充分激发高校创新创造活力。要选优配强学院领导班子，坚持和完善党委领导下的校长负责制，在人才体制机制改革上大胆试、大胆闯，推进领导干部能上能下，锻造忠诚干净担当高素质干部队伍，推动海南医学院改革发展再上新台阶。

省领导倪强、谢京参加调研。（沈伟）

# 浪漫多元夜经济 点燃元旦三亚消费新活力

本报记者 胡拥军

烤得滋滋冒油的大鱿鱼、泛着蒜蓉香味的烤生蚝、色泽鲜艳的各式水果……元旦节期间，汇集近百个参展商家、100多种特色美食，为期一周的2023三亚国际美食嘉年华在大东海广场绚丽开启，吸引市民和游客来到这里共同感受喜庆气氛，共度佳节。

灯光亮起来，夜市“闹”起来。元旦节当晚，来自重庆的游客张美娟和男友结束了一天的游玩，来到美食嘉年华夜市准备一饱口福。流光溢彩的古风花灯、小巧玲珑的红灯笼、鞭炮状的小彩灯……站在美食嘉年华门口往里看，各色花灯层层叠叠，五彩缤纷。

看见如此美景，张美娟和不少游客一样，忍不住驻足观赏、拍照留念。

百米长的美食嘉年华摊位人流如潮，摊贩售卖的商品琳琅满目，档口的各式美食飘香。海南本地特色美食清补凉、竹筒饭、海鲜烧烤、抱罗粉等引来众多游客品尝。下转2版▶

## 2024 三亚新年音乐会奏响



1月2日晚，2024三亚新年音乐会在三亚学院奏响，为市民游客带来了一场高水准的演出。本报记者 刘琪成 摄

## 初心如磐 再启新程 ——《三亚日报》创刊30周年致读者

新年伊始，万象更新。30年前的1月3日，在改革开放的浩荡春潮中，中国最南端的地市级党报《三亚日报》（原《三亚晨报》）创刊，在伟大的历史进程中见证三亚的发展，记载三亚的光荣与梦想。

30年后的1月3日，在海南自贸港建设蓬勃兴起、三亚奋力打造海南自由贸易港建设新标杆之际，《三亚日报》迎来创刊30周年。30年，9152期，《三亚日报》在三亚市委的领导下，和全市人民携手同行、一路相伴，一起走进更加昂扬奋进的新时代。

30年，从周报到一周双报，再到日报，从黑白印刷到天天彩印，再到开设微信公众号、创办网站和“大三亚APP”，形成新媒体矩阵，《三亚日报》不断自我迭代升级，但无论媒体形态怎么改变，党报的初心始终不变。《三亚日报》始终扛起不负党和人民期望的媒体

责任和使命，与时代共舞，以路为纸、以行作笔，传播党的政策主张、记录时代风云、推动社会进步、守护公平正义，始终与读者站在一起同呼吸、共命运。党报的传播力、引导力、影响力、公信力不断提升，更好助力三亚发展、服务海南自由贸易港建设。

《三亚日报》之所以有今天的成就，离不开历届三亚市委的正确领导；离不开广大读者和社会各界的鼎力相助和一路支持；离不开一代代接续奋斗的报人辛勤付出、默默奉献，让党的声音始终成为时代强音。

每一次深情回望，都是为了汲取前进的力量，每一次回顾审视，都是为了更好地整装再出发。1月3日，《三亚日报》迎来而立之年的生日，在青春年华再启新征程，建功新时代，希望与您继续携手同行，紧扣时代脉搏，聆听时代声音，与海南自由贸易港共

成长。《三亚日报》将以创刊30周年为新的起点，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢牢把握正确的政治方向、舆论导向、价值取向，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。我们将扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，不断增强新闻队伍的脚步力、眼力、脑力、笔力，加快媒体融合，以更执着的新闻坚守、过硬的新闻品格、强大的新闻力量，全力为三亚打造海南自由贸易港建设新标杆和转型发展的示范提供强大精神力量与舆论支持，在积极宣传党的主张、反映社情民意、传播先进文化的道路上续写新的荣光。